

## **СИСТЕМА ДОСТАВКИ ДОКУМЕНТОВ В БЕЛСХБ ИЗ СТРАН БЛИЖНЕГО И ДАЛЬНОГО ЗАРУБЕЖЬЯ**

*Муравицкая Р.А.  
Заведующая сектором доставки  
документов Белорусской  
сельскохозяйственной библиотеки,  
Минск, Республика Беларусь*

БелСХБ получает около 6 тыс. запросов в год на доставку документов по вопросам сельского хозяйства и смежным отраслям и обслуживает 200 индивидуальных и коллективных пользователей. Последними являются научные институты, университеты, колледжи и другие учреждения. Примерно 2 тыс. запросов БелСХБ выполняет из своей коллекции, а 4 тыс. – из коллекций других библиотек и информационных центров как в Беларуси, так и за рубежом. В библиотеки Беларуси ежегодно направляется около 1 тыс. запросов, а в информационные центры зарубежных стран до 3 тыс.

Вступив в 1995 г. в Международную сеть национальных сельскохозяйственных библиотек FAO AGLINET, БелСХБ приобрела возможность в полной мере получать необходимые ей документы из стран ближнего и дальнего зарубежья.

Сеть AGLINET была основана в 1971 г. в Риме и сегодня насчитывает 62 члена. 59 членов AGLINET имеют свою электронную почту, 14 имеют и используют стандартную систему электронной доставки документов Ariel, 35 членов имеют свои сайты в Internet. Согласно уставу AGLINET в каждой стране выделен свой национальный центр, который обязан в кратчайшие сроки предоставлять запрашиваемый документ, изданный на территории его страны, или его копию, а также любую другую библиографическую информацию библиотекам-партнерам и, как правило, на бесплатной основе. В Беларуси национальным центром AGLINET является Белорусская сельскохозяйственная библиотека.

За 12 лет БелСХБ наладила партнерские связи по доставке документов с библиотеками и информационными центрами 37 стран и получила свыше 27 тыс. документов. Количество полученных по AGLINET документов с каждым годом значительно растет. Например, в 1996 г. БелСХБ получила 567 запрашиваемых документов, в 2001 г. – 1625, а в 2006 г. – 3089.

Россия является той страной, куда БелСХБ ежегодно направляет более 2 тыс. запросов. Запрашиваемые в России документы БелСХБ в основном получает из ЦНСХБ Россельхозакадемии – около 1800. Документ, не превышающий 50 страниц, получаем в электронном виде через службу электронной доставки документов ЦНСХБ, а документ свыше 50 страниц – в виде оригинала через службу межбиблиотечного абонемента. Свои запросы на доставку электронных копий документов БелСХБ оформляет на сайте

этой библиотеки, заполнив предложенную форму. Для того, чтобы изготовить электронную копию документа, служба ЭДД ЦНСХБ сканирует каждую страницу и сохраняет информацию в отдельном файле формата PDF у себя на сервере, а БелСХБ уже при помощи FTP – «протокола передачи данных» – скачивает эту информацию на свой сервер. В электронном виде БелСХБ получает примерно 1700 документов, а в виде оригиналов – лишь около 100. Таким образом, благодаря службе электронной доставки документов ЦНСХБ, пользователи нашей библиотеки имеют возможность получать запрашиваемый документ посредством современных коммуникаций в течение суток.

Второй страной по количеству направляемых БелСХБ запросов является Америка. В Национальную сельскохозяйственную библиотеку США БелСХБ ежегодно направляет свыше 400 запросов. Свои запросы на доставку документов, как и в ЦНСХБ, БелСХБ оформляет на сайте этой библиотеки, заполнив предложенную форму. Однако запрашиваемые в Америке документы БелСХБ не скачивает, а получает по электронной почте в виде электронных файлов.

На третьем месте по числу направляемых БелСХБ запросов находится Германия. В Национальную библиотеку по медицинскому питанию, окружающей среде и сельскохозяйственным наукам Германии БелСХБ ежегодно направляет около 150 запросов. Запросы направляются по электронной почте, а запрашиваемые документы поступают обычной почтой в виде ксерокопий или документов-оригиналов.

Для передачи запросов во все другие страны БелСХБ, как правило, использует электронную почту. Нами создана единая форма для направления своих запросов на доставку документов, разработанная еще в 1995 г. на основании формы, предложенной Национальной сельскохозяйственной библиотекой США, и применяемая по сей день.

Запрашиваемые документы от библиотек-партнеров БелСХБ сегодня в основном получает в виде электронных копий документов. Так, например, из 3 тыс. документов, полученных нашей библиотекой в 2006 г., 2,5 тыс. составляют документы в электронной форме. Запрошенные документы в электронном виде БелСХБ сегодня получает не только из ЦНСХБ Россельхозакадемии и Национальной сельскохозяйственной библиотеки США, но также из Фундаментальной библиотеки Латвийского сельскохозяйственного университета, Библиотеки Эстонского сельскохозяйственного университета, Сельскохозяйственной библиотеки Республики Молдова, Библиотеки Вагенингенского университета и научного центра Нидерландов и еще из свыше одного десятка библиотек-партнеров.

Полученные электронные документы БелСХБ хранит в специально созданном архиве. Пользователю файлы передаются несколькими способами в зависимости от его способности их принимать:

- 1) по электронной почте;
- 2) выставляются на сайте БелСХБ и пользователь сам скачивает их;

3) записываются на дискету, лазерный компакт-диск или другой носитель информации;

4) крайне редко выводятся на печать.

В 2006 г. доставка документов в БелСХБ через систему AGLINET осуществлялась для 30 организаций агропромышленного комплекса. Систематически получали документы такие учреждения, как Научно-практический центр по животноводству, Институт овощеводства, Институт плодородства, Гродненский государственный аграрный университет, Витебская государственная академия ветеринарной медицины, Институт генетики и цитологии, Институт экспериментальной ботаники и другие организации. Например, только ученые Научно-практического центра по животноводству в 2006 г. из зарубежных информационных центров получили 623 документа.

Подводя итоги, можно сказать, что БелСХБ, войдя в Международную сеть национальных сельскохозяйственных библиотек, обеспечила своих пользователей возможностью получать документы по вопросам АПК и смежным отраслям из зарубежных информационных центров практически любой страны мира.